
[연습문제 해답 이용 안내]

Ÿ 본 자료의 저작권은 안승철, 이광연, 김진수, 박기섭과 한빛아카데미㈜에 있습니다. 

Ÿ 제공하는 자료 외에는 저작권 상의 문제로 공개가 불가능합니다.

Ÿ 이 자료를 무단으로 전제하거나 배포할 경우, 저작권법 136조에 의거하여 벌금에 처할 

수 있고 이를 병과(倂科)할 수도 있습니다.



1.1

(a) 

(b) 

(c) 

(d)           

(e) 

(f)    ,    

(g)   

(h) 왜도≒

(i)  첨도≒  

(j)  min        max             

1.2



1.3

stem leaf Frequence
0 4578 4
1 23444888 8
2 112234668 9
3 0117 4
4 0 1
5
6
7 9 1
8
9 3 1

1.4

10대의 산포도가 40대보다 더 큼을 알 수 있다.

1.5

(a)    ,    ,   

(b)  

(c)     ,   
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(d), (e)  

1.6

(a) 

Frequency    Stem &  Leaf

     1.00        1 .  1

     9.00        1 .  566778899

     8.00        2 .  11222244

     3.00        2 .  778

     4.00        3 .  2333

     3.00        3 .  679

     1.00        4 .  1

     1.00        4 .  8

 Stem width:        10

 Each leaf:       1 case(s)

(b)

(c) 평균=25.27, 중앙값=22, 최빈값=22

(d)         

   제20백분위수=17.2, 제80백분위수=33



1.7

(a) 생략

(b) 분산 : 0.208, 표준편차 : 0.456

1.8

평균 : 19.1886, 표준편차 : 1.1754

1.9

(a)

계급(세) 계급값 도수 상대도수

15이상 ~ 29미만 22 1 1/40

29 ~43 36 0 0

43 ~ 57 50 2 2/40

57 ~ 71 64 12 12/40

71 ~85 78 15 15/40

85 ~ 100 92.5 10 10/40

합계 - 40 1

(b) 

(c) 

평균 : 74.525

(모)분산 : 232.2994



1.10

1.11

(a)   ∼  ,   ∼  ,   ∼ 

(b) 평균 : 50.933,  표준편차 : 7.926

1.12

생략



1.13

1.14

계급 빈도수
35~40 1
40~45 7
45~50 7
50~55 7
55~60 4
60~65 1
65~70 2
합계 29　

  

   

 



1.15

Column1

평균 90.91887
표준오차 0.514055
중앙값 90.4
최빈값 91
표준편차 3.74238
분산 14.00541
첨도 0.318184
왜도 0.260491
범위 18.1
최솟값 82.1
최댓값 100.2
합 4818.7
관측수 53

→ 왜도는 0보다 크고 첨도는 3보다 작으므로, 왼쪽으로 약간 치우치고 표준정규분포보다 

정점이 낮으며 완만한 분포 형태를 이루고 있다.  

1.16

계급 빈도수

1 8

2 13

3 19

4 8

5 2
합계 50



1.17

(a) 

계급 빈도수
2 6
4 17
6 17
8 5
10 4
12 1    



(b)

Column1

평균 4.734
표준오차 0.324869
중앙값 4.3
최빈값 3.5
표준편차 2.297169
분산 5.276984
첨도 0.367833
왜도 0.770978
범위 10.2
최솟값 1
최댓값 11.2
합 236.7
관측수 50



2.1

(a) P   



(b) P     



(c) P     



(d) P        



2.2

생략

2.3

(a)   



(b)   



(c)   



(d) P     


   

2.4





2.5

P 앞면   


, P 뒷면   



2.6




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2.7

P   

2.8

(a) P    

(b) 

2.9

P     

2.10

(a) P     



(b) P       



2.11

P     

2.12

＜P  ＜ 

2.13

와 는 서로 독립이다.

2.14

  과   은 독립이다.

2.15

  





2.16

P   


,  P   


,  P   



 

2.17

  



2.18



2.19

(a)   



(b)   



2.20



2.21





2.22

(a) 


(b) 


(c) P ≒ 

2.23







2.24






2.25




≓ 



3.1

   



3.2

(a)

   

 0 1 2 합

  








1

(b)

      










 ＜ 




 ≤ ＜ 



 　  ≤ ＜ 

  ≥ 

(c) P  ≤    



(d) P ≤ ＜    



(e) E   



(f) E   



(g) Var   



(h) Var   



3.3

(a)   



(b)    










  ＜ 




   ≤  ≤ 

  ＜ 
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(c) P＜＜    



(d) E   



(e) Var   



3.4





3.5

P    



3.6

(a)

     

 1 3 합

   





1

(b)

     

 4 10 합

   





1

(c) E   

   Var   

(d) E   

   Var      

(e) E   

(f) Cov          

 

(g)       



(h)  와  는 독립이다.

3.7

 가 가질 수 있는 값은 0, 1, 2이다. 

 0 1 2

P    









3.8

 0 1 10 50 100

P    0.8 0.1 0.05 0.04 0.01

3.9

E   

3.10

E  



3.11

평균 : 

표준편차 : 

3.12

  1 4 합  

P    





1



3.13

(a) Var  

(b) E   

    Var   

3.14

(a)    










     ＜ ＜ 

  그 외
(b)    











     ＜ ＜ 

 그 외

3.15

(a)

     

 -1 0 1 합

   0.3 0.4 0.3 1

     

 -1 0 1 합

   0.3 0.4 0.3 1

(b) 독립이 아니다.

(c) 

3.16

(a)   C 
             

(b) 평균 : 건, 분산 : 건

(c)   


×  


×≒ 



3.17

왜도 :   



≒   / 표준정규분포보다 평평하다.

3.18

(a) 

(b) 

3.19

(a) 

(b) 

(c) 

3.20

(a) 

(b) E mm

(c) Var  


 
   

(d) 

(e) 

3.21

(a) 

(b) 

(c) E    ≒ 

3.22

(a) 

(b) 



3.23

3.24

3.25

Excel을 이용하여 매출액과 광고비에 대한 산점도를 그리면 다음과 같다.

X P(X) XP(X) (X^2)P(X)
0 0.125 0 0
1 0.375 0.375 0.375
2 0.375 0.75 1.5
3 0.125 0.375 1.125
　 합계 1.5 3

기댓값 1.5
분산 0.75

표준편차 0.866025

X     Y 0 1 2 3 합계

0 0.05 0.05 0.1 0 0.2
1 0.05 0.1 0.25 0.1 0.5
2 0 0.15 0.1 0.05 0.3
합계 0.1 0.3 0.45 0.15 1

E(X) 1.1 Var(X) 0.49
E(Y) 1.65 Var(Y) 0.7275

XY 0 1 2 3 4 6 합계
P 0.25 0.1 0.4 0.1 0.1 0.05 1

E(XY) 1.9

Cov(X,Y) 0.085
Corr(X,Y) 0.142365



그리고 Excel을 이용하여 매출액과 광고비에 대한 상관계수를 구하면 다음과 같다.

　 매출액 광고비

매출액 1

광고비 0.961845636 1



4.1

(a)     C
 




 

  

             

(b) P      

(c) P  ≥    

(d) E   

   Var   

4.2

P     



4.3

생략

4.4





4.5





4.6



4.7


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4.8



4.9

E  

4.10



4.11

푸아송분포

4.12

(a)    

  
         ⋯

(b) 

(c) E   Var   

4.13

생략

4.14



4.15

Var   

4.16

P 인 푸아송분포



4.17

(a) P     

(b) E   

   Var  

4.18

생략

4.19

(a) 

(b) E   이다.

4.20

생략

4.21





4.22

(a)    












  ≤  ≤ 

  ＜  또는 ＞ 

(b)    










  ＜ 




  ≤  ≤ 

  ＜

(c) E   


,  Var   





4.23

(a)    












  ≤  ≤ 

  ＜  또는 ＞ 

(b) E   


,  Var   



4.24

생략

4.25

명

4.26



4.27 

(a) P ≤  ≤    

(b) P ≤  ≤    

4.28

생략

4.29

 의 평균과 분산은 0과 1이다.

4.30

(a) 

(b) 

4.31

직업에 적합하다고 생각하는 점수는 상위 13.59%에 해당한다.



4.32



4.33

   

4.34

～N     

4.35

～N     
 

 

4.36

 ∼ N    

4.37

 E    (시간)

4.38

생략

4.39



4.40

지수분포

4.41

생략



4.42

 는 근사적으로 N    을 따른다.

4.43



4.44

P ≤  ≤ ≒    

4.45

(a) 약 0.1172



(b) 약 0.4213

(c) 약 0.7734



4.46

(a)

따라서 P   ≒ 이다.

(b)

따라서 P  ≤  ≤ ≒ 이다.

4.47

값 



5.1



5.2

E    

5.3

(a)

   

가능한 표본 

      2
      2.33
      3

(b)

   

 P  

2 1/3

2.33 1/3

3 1/3

(c) E  

(d) Var   

(e) 


5.4


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5.5

표본평균  의 표준오차   


는 표본의 크기 이 커지면 작아진다.

5.6

표준정규분포로서 N   을 따른다.

5.7

P    ≤ ≒  

5.8



5.9



5.10

 ≒ 

5.11

(a)  
 ∼ N   n




 n




      
(b)  

 ∼ N     n




 n






5.12

   ～ N  




 

5.13

생략



5.14

 인 분포를 따른다.

5.15

생략

5.16

  

5.17

자유도가       인  -분포이다.

5.18

생략

5.19

P   ≤ ≒ 

5.20

(a) E열에 각 행의 B 으로부터 얻은 표본의 평균을 구하기 위해 다음과 같은 수식을  

   사용한다.

E1=Average(A1:D1)



   이후 E100까지 복사하여 계산한 결과를 얻는다.

(b) [데이터 분석]⇒[기술 통계법]을 활용하여 평균과 분산을 구하여 비교한다.

(c) 

히스토그램

5.21

먼저 다음과 같이 자료를 입력한다.

Column1
평균 2.9075

표준 오차 0.07059
중앙값 2.75
최빈값 2.75

표준 편차 0.705905
분산 0.498302
첨도 0.118171
왜도 0.342561
범위 3.75

최소값 1.25
최대값 5

합 290.75
관측수 100



[데이터 분석]⇒[난수 생성]을 통해 난수를 생성한다.

이때 분포는 이산분포를 선택하고 종료(A)에 위에서 입력한 내용을 선택하여 설정해준다. 

그러면 원하는 결과를 얻을 수 있다.

5.22

Excel을 이용해 난수를 생성하여 평균과 분산을 구하면 아래와 같다. 이 결과를 보면 이론적 

결과에 어느 정도 근사함을 알 수 있다.



6.1

  

6.2

＜ ＜ 

6.3

＜ ＜ 

6.4

＜ ＜ 

6.5

200매 강판 전부 무게에 대한 신뢰구간 

: ＜ ＜

6.6

＜ ＜ 

6.7

＜ ＜

6.8

＜ ＜

6.9

＜ ＜ 
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6.10

＜ ＜ 

6.11

＜ ＜ 

6.12

＜ ＜

6.13

＜ ＜ 

6.14

＜ ＜ 

6.15

＜ ＜ 

6.16

필요한 표본의 최소의 크기는 이다.

 

6.17

＜   ＜ 

6.18

＜   ＜ 

6.19

 ＜   ＜ 



6.20

자유도가 커짐에 따라  의 추정량의 신뢰구간의 폭은 점점 좁아진다.

6.21

＜ ＜ 

6.22

＜ ＜ 

6.23

표본 크기 은 최소 97이어야 한다.

6.24

표본 크기 은 9220만 명 이상이어야 한다.

6.25

신뢰구간은 ±이다.

6.26

신뢰구간은 ±이다.



7.1

귀무가설     

대립가설   ＞ 

7.2

생략

7.3

유의수준 0.05에서 귀무가설인   는 타당성이 없다.

7.4

(a)    

(b)   ≥  

(c) 검정통계량의 관측값 :   ≒ 

(d)   에서는 귀무가설을 기각하고,   에서는 기각하지 못한다.

(e) 값 

7.5 

(a)        

(b) ≤      

(c)  ≒  

(d)   에서는 귀무가설을 기각하고,   에서는 기각하지 못한다.

(e) 값 

7.6

귀무가설을 기각한다.

7.7

모평균이 80보다 크다고 할 수 있다.
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7.8

유의수준  에서는 이 회사 제품의 평균 수명에 변화가 있다고 판단하며, 

유의수준  에서는 평균 수명에 변화가 없다고 판단된다.

7.9

유의수준     모두에서 이 회사의 주장이 옳다고 할 수 없다.

7.10

불량률이 변했다고 말할 수 없다.

7.11

유의수준 에서 실제로 2일보다 더 소요되는 소포의 비율이 4%를 넘는다는 주장은 

타당성이 있다.

7.12

두 원료 A 와 B를 사용하여 생성한 약품의 수확량에는 차이가 있다고 할 수 있다.

7.13

두 전자 회사 세탁기의 평균 수명에는 차이가 있다고 말할 수 있다.

7.14

B 공정의 결점률이 A  공정보다 높다고 할 수 없다.

7.15

은행의 서비스 만족률이 예년과 같이 유지되고 있다고 할 수 있다.

7.16

유의수준 5%에서 귀무가설을 기각하지 못함을 알 수 있다. 

즉 남학생과 여학생의 수학 과목 등급에 차이가 있다고 할 수 없다. 



7.17

유의수준 5%에서 귀무가설을 기각하지 못함을 알 수 있다. 

즉 두 회사 제품의 인장 강도에 차이가 있다고 할 수 없다. 

7.18

귀무가설     를 기각한다.

7.19

귀무가설을 기각한다. 즉 다이어트 식품을 한 달간 복용하면 4kg의 체중 감량효과가 있다고 

할 수 있다.

7.20

귀무가설을 기각할 수 없다. 즉 NIE 방법이 점수 3점 이상의 상승효과가 있다는 주장에 

타당성이 있다고 할 수 없다. 

7.21

귀무가설을 기각한다. 즉 가정용 연료비가 886천 원을 상회한다고 할 수 있다.

7.22

페인트가 마르는 데 평균 2시간이 걸린다는 주장은 타당하다.

7.23

귀무가설을 기각한다. 즉 약의 부작용으로 혈압 강하 효과가 있다고 할 수 있다.

7.24

유의확률(p-값)이 유의수준 0.05보다 작으므로 귀무가설을 기각한다. 즉 두 광산에서 생산한 

석탄의 열량에 차이가 있다고 할 수 있다. 그러나 유의수준 0.01에서는 p-값이 더 크므로 

귀무가설을 기각하지 못한다.
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8.1 

(a)

 

요인 제곱합 자유도 평균제곱 

처리 320 2 160
8잔차 180 9 20

계 500 11

(b) ≥ 

(c) 귀무가설을 기각한다.

8.2 

(a)

요인 제곱합 자유도 평균제곱 

처리 354 6 59

12.11잔차 146 30 4.87

계 500 36   

(b) ≥ 

(c) 귀무가설을 기각한다.
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8.3 

p-값이 00.05보다 크기 때문에 귀무가설을 기각할 수 없다. 

따라서 벼의 종류에 따라 수확량에 차이가 있다고 볼 수 없다.

8.4 

두 결과에서 모두 p-값이 0.46으로 크기 때문에 귀무가설을 기각할 수 없다. 

따라서 기계들의 성능 사이에 별다른 차이가 없다고 할 수 있다.

8.5 

p-값이 × 으로 작기 때문에 귀무가설을 기각한다. 

따라서 디자인 차이에 따라 매출고에 차이가 있다고 할 수 있다.

8.6 

비료에 대한 품종별 수확량에는 차이를 보이나, 품종 간의 수확량 차이는 보이지 않는다.

8.7

자동차 운전을 익히는 데 소요된 시간은 성별 및 연령에 따라 모두 차이를 보이지 않는다.

8.8

제조공정 간에는 차이를 보이지 않지만, 숙련 정도에 따라 차이가 있다고 할 수 있다.

8.9 

교사에 따른 차이와 학생에 따른 차이는 있고, 교사와 학생 간의 상호작용(교호작용) 효과는 

없다.

8.10 

휘발유에 따른 차이와 첨가제에 따른 차이는 있고, 휘발유와 첨가제의 상호작용(교호작용) 

효과는 없다고 할 수 있다.

8.11

일반 아동과 ADHD 아동 간에는 차이가 있고, 위약과 리탈린 간에는 차이를 보이지 않는다. 

또한 상호작용(교호작용) 효과는 있다고 할 수 있다.   
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9.1 

 를 기각하지 못한다. 따라서 주사위 동일성 차이가 있다고 할 수 없다.

9.2 

 를 기각하지 못한다. 따라서 요일에 따라 환자 수에 차이가 있다고 할 수 없다.

9.3 

 를 기각한다. 따라서 교육 수준과 결혼생활이 서로 독립이 아니므로 교육 수준은 결혼생

활에 영향을 미친다고 할 수 있다.

9.4 

 를 기각하지 못한다. 따라서 공장에 따라 제품의 불량률이 다르다고 볼 수 없다.

9.5 

 를 기각한다. 따라서 취업률이 예년과 다르다고 할 수 있다.

9.6 

 를 기각한다. 따라서 자산 규모에 따라 신용등급이 다르다고 할 수 있다.

9.7 

 를 기각하지 못한다. 따라서 자동차 접촉 사고횟수는 푸아송분포를 따른다고 할 수 있다.

9.8

유의수준 5%에서 검정한 결과 p-값이 유의수준보다 크므로 귀무가설을 기각하지 못한다. 

즉 나이에 따라 음료 선호도에 차이가 없다고 할 수 있다.

Chapter 09 연습문제
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9.9 

귀무가설은 기각되고 학력에 따라 직장생활의 만족도에 차이가 있음을 알 수 있다.

9.10 

유의수준 5%에서 귀무가설을 기각하지 못하여 지역에 따라 상품 선호도에 차이가 없다고 

할 수 있다.

9.11 

유의수준 5%에서 귀무가설을 기각한다. 결론적으로 학교급별 직업 선호도는 서로 독립이 

아니며 학교급별로 직업 선호도에 차이가 있다고 할 수 있다. 
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10.1 

(a)  ≒ 

(b) 첨가물의 양과 수율 사이에 양의 상관관계가 있다고 할 수 있다.

(c)     

(d)     ≒ 

(e)  ≒ 

(f)  ＜ ＜ 

(g)  ＜ ＜ 

(h) ＜  ＜ 

(i)  를 기각하지 못한다.

(j)  를 기각한다.

10.2 

 

10.3 

  

10.4 

 를 기각한다. 따라서 반응 온도와 품질의 특성치 간에 양의 상관관계가 있다고 할 수 있

다.

10.5 

  일 때   이다.

10.6

(a)      

(b)  ≒

Chapter 10 연습문제
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(c) <문제 수정> 문항을 아래와 같이 수정합니다.

   단순선형회귀모형을    로 가정할 때, 기울기 에 대하여 다음 가설을 유의수준   

   로 검정하라.

    

  ≠ 

   답)  를 기각한다.

(d)      

10.7 

  

10.8

  일 때   ×   이다.

10.9

엑셀에서 [데이터 분석] 탭에서 [상관분석]을 선택하여 구하면 상관계수는 0.97088로 거의 1

에 가까우므로 매출액과 광고비는 강한 양의 상관관계를 갖는다고 할 수 있다.

매출액 광고비
2500 220
2100 210
1500 160
1200 170
650 70
540 46
480 51
220 10
150 8
125 9

    

　 매출액 광고비

매출액 1

광고비 0.97088 1
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10.10

Excel에 자료를 다음과 같이 입력하고 [데이터] 탭에서 [데이터 분석] 탭을 선택하고 [상관분

석]을 선택하여 표본상관계수를 구하면 다음과 같다.

나이(년) 근무연수(년) 연봉(백만 원)
50 21 65

26 5 32
57 35 85
58 28 75

24 4 25

41 17 54
35 9 33
46 20 69
44 23 72
52 27 75

 

　 나이(년) 근무연수(년) 연봉(백만 원)

나이(년) 1

근무연수(년) 0.962907339 1

연봉(백만 원) 0.945202069 0.976994986 1

10.11

(a) Excel에서 표본상관계수를 구하면 다음과 같다.

　 결석시간(X) 성적(Y)

결석시간(X) 1

성적(Y) -0.734816424 1

(b) 결석시간과 성적 사이에는 음의 상관관계가 존재함을 알 수 있다.
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10.12

매출액 광고비
2500 220
2100 210
1500 160
1200 170
650 70
540 46
480 51
220 10
150 8
125 9

   

광고비와 매출액의 추정회귀직선은     이고, 

결정계수는   이므로, 매출액의 총변동은 광고비를 포함한 회귀직선에 의해 설명되

는 비율이 약 95%로 추정된 회귀직선의 정도로 볼 때 매우 높다고 할 수 있다.

10.13

(a) 

X Y
1 2.2
2 2.9
2 3.2
3 3
4 3.8
5 4.2
5 4.1
6 4.3
7 4.7
7 4.8

    

(b)     ≒ 

(c)  ≒

(d) 의   신뢰구간 : ＜ ＜

    의   신뢰구간 : ＜ ＜
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(e)  를 기각한다. 즉 ≠ 이라고 결론지을 수 있다.

(f)  를 기각한다. 즉, ≠ 이라고 결론지을 수 있다.


